

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ НАУКИ

ИНСТИТУТ ЕВРОПЫ
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ
НАУК

125009, МОСКВА, МОХОВАЯ УЛ., 11-3
ТЕЛ.: +7(495)692-10-51/629-45-07
E-MAIL: europe@ieras.ru
WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU



INSTITUTE OF EUROPE
RUSSIAN ACADEMY OF
SCIENCES

125009, MOSCOW, MOKHOVAYA STR., 11-3
TEL.: +7(495)692-10-51/629-45-07
E-MAIL: europe-ins@mail.ru
WWW.INSTITUTE OF EUROPE.RU

**Статья в журнале «Аналитические записки Института Европы РАН»
(Выпуск II) №9, 2023 (№306)**

Парламентские выборы 2023 года в Финляндии

Наталия Сергеевна Плевако

***Аннотация.** Статья посвящена анализу выборов в финский парламент, которые состоялись 2 апреля 2023 г. Рассматриваются возможные варианты парламентских союзов. Обрисована парадоксальная ситуация, когда из-за тактического голосования произошел отток голосов от малых партий к лидирующей «тройке». Однако из-за нежелания какого-либо сотрудничества между социал-демократами и «Истинными финнами» и отсутствия конструктивного диалога между Национальной коалиционной партией и Социал-демократической партией Финляндии роль некоторых малых партий (прежде всего, Шведской народной партии) в формировании устойчивого правительства большинства резко возросла. Финляндия, только что круто развернувшая свой внешнеполитический курс (отказ от нейтралитета и присоединение к НАТО), рискует оказаться в зоне внутренней нестабильности.*

***Ключевые слова:** Финляндия, Национальная коалиционная партия (НКП), «Истинные финны» (ИФ), Социал-демократическая партия Финляндии (СДПФ), Шведская народная партия (ШНП), С. Марин, П. Орпо, Р. Пурра.*

Результаты парламентских выборов и тактическое голосование

В Финляндии прошли очередные парламентские выборы.

***Автор.** Плевако Наталия Сергеевна – к.и.н., в.н.с., руководитель Центра Северной Европы Отдела страновых исследований ИЕ РАН. Адрес: 125009, Россия, Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 3. E-mail: natalia_plevako@mail.ru*

DOI: <http://doi.org/10.15211/analytics2920231824> **EDN:** <https://www.elibrary.ru/TDCCFB>

Активность избирателей оказалась по европейским меркам достаточно высокой. В выборах приняли участие – 71,9% от всех пользующихся активным избирательным правом. Однако разница между регионами весьма заметна: в Хельсинки на избирательные участки пришли 77,5% жителей, а на Аландских островах – менее 60%.

Как следовало из опросов общественного мнения накануне выборов, шансы трех партий – Национальной коалиционной партии, НКП; Социал-демократической партии Финляндии, СДПФ, и «Истинных финнов», ИФ, – оценивались примерно одинаково. Предполагалось, что они наберут около 20% голосов каждая, и ни одна не сможет рассчитывать на значительный перевес. Эти предположения породили призыв к «тактическому голосованию», который поддержали все три ведущие партии. Смысл заключался в том, чтобы убедить избирателей не расплывать голоса, т.е. не голосовать за партии второго ряда, а отдать их за лидирующую по опросам тройку. Так и случилось. Причем разница в голосах, отданных за эти партии, измерялась в долях процентов: сильнейшей оказалась НКП (20,8% голосов, т.е. прибавка 3,8% по сравнению с выборами 2019 г. и 48 мандатов), на втором месте – ИФ (20,1%; прибавка +2,6% и 46 мандатов), на третьем – правившая до этого СДПФ (19,9%; прибавка +2,2% и 43 мандата)¹.

Малые партии, прежде всего левого спектра, имевшие представительство в предыдущем коалиционном правительстве С. Марин, вполне ощутили отток избирателей. Даже небольшие потери электората оборачиваются для них чувствительным поражением, чреватым, что немаловажно, большими финансовыми потерями (речь о государственном субсидировании парламентских партий в зависимости от числа депутатов). Наибольшие потери понесла партия «Зеленых», набравшая 7% (-4,5%). «Финляндский центр» набрал 11,3% (-2,5%), Левый союз – 7,1% (-1,1%). Либеральная шведская народная партия получила 4,3% (-0,2%). Лишь Движение «Сейчас» выступило достаточно успешно, заработав 2,4% голосов, и прошло в парламент. Результаты голосования за малые партии в финской печати оцениваются как крайне неудачные². Они еще туже завязали политическую интригу, так как общее число мандатов, полученных партиями левого и правого спектра, оказалось одинаковым. А это значит, что борьба за привлечение малых партий продолжится.

Важный момент в прошедшей избирательной кампании – отсутствие вопроса, по которому финское общество раскололось бы радикальным образом. Поэтому избиратель ориентировался не столько на программы, сколько на умелую агитацию, традиционные предпочтения или ресурс личной привлекательности кандидата.

Возможные варианты будущего коалиционного правительства

Формировать правительство поручено лидеру НКП П. Орпо. Его партия набрала наибольшее число голосов после четырех лет пребывания в оппозиции коалиционному правительству во главе с председателем СДПФ, премьер-министром С. Марин.

¹ Svenska Yle. 05.04.2023. URL: <https://svenska.yle.fi/riksdagsval-2023> (дата обращения: 05.04.2023)

² Что касается правого спектра, то его успехи невелики. Христианские демократы получили очень небольшую прибавку голосов (+0,3%).

Расклад политических сил сложный, и переговоры о формировании правительства, которые начнутся 14 апреля, обещают быть длительными и непростыми. Для формирования устойчивого правительства большинства «коалиционерам» надо наладить сотрудничество либо с социал-демократами, либо с «Истинными финнами». И тот, и другой вариант обсуждаются, и обе эти партии готовы к сотрудничеству с НКП, но не вместе, а только порознь.

С. Марин заявила, что социал-демократы открыты для формирования сине-красного альянса, который ослабил бы силы националистов. Более того, сразу после выборов она объявила о своем уходе и с поста председателя партии. Это было воспринято частью политиков как шаг, облегчающий создание такой коалиции, ибо отношения С. Марин и П. Орпо после четырех лет конфронтации называют проблемными. Новому председателю партии, возможно, будет легче наладить сотрудничество с «коалиционерами» по спорным вопросам. Однако есть опасения, что партия, лишившись популярного руководителя, будет терять сторонников.

С. Марин, по мнению многих финнов, стала политиком нового поколения, руководившим страной в период эпидемии COVID-19 и резкого обострения международных отношений. Она проявила себя как жёсткий антироссийский критик, готовый на отказ от традиций и преимуществ финского нейтралитета ради вступления в НАТО. Все эти события происходили на фоне падения темпов роста ВВП.

Другой вариант коалиции – вхождение в правительство П. Орпо «Истинных финнов». Он представляется более вероятным: коалиционеры, «Истинные финны», Христианские демократы и Движение «Сейчас» имеют 100 голосов. Если учесть, что малые левые партии – Зеленые, Левый союз и партия «Финляндский центр» – высказались против вхождения в правительство с националистами, остается лишь Шведская либеральная партия, которая обычно более прагматично смотрит на участие в правительстве. Именно у нее в конечном итоге могут оказаться ключи от создания коалиции.

Укрепление позиций «Истинных финнов» по итогам выборов очевидно. Они остались второй крупнейшей партией парламента, прибавив себе сторонников и опередив социал-демократов. Новая энергичная председатель ИФ Р. Пурра набрала на выборах самое большое количество персональных голосов, опередив С. Марин. Одно из главных последствий этого успеха состоит в вытеснении партии «Финляндский центр» с первых мест в северных и центральных избирательных округах: политическая карта Финляндии, окрашенная ранее в зеленый цвет «аграриев», стала голубой.

Если на прошлых выборах «Истинные финны» занимали первое место лишь в избирательном округе юго-западная Финляндия, то теперь они первые в 6 округах, Национальная коалиционная партия – в 3-х, как и социал-демократическая. Центр не стал сильнейшим ни в одном округе, но сохраняет позиции в мелких коммунах северной части страны³. Успех сопровождал националистов на нынешних выборах и в городах, и в сельской местности, что они считают своим большим достижением. Партия «Истинные

³ Sandström E. Så radikalt förändras Finlands politiska karta. Svenska Yle 03.04.2023. URL: <http://svenska.yle.fi> (дата обращения: 05.04.2023.)

финны» молодая, в центре ее программ проблема, которая так или иначе волнует всех жителей – иммиграция. Одной из причин успеха партии у молодежи называют широкое использование социальных сетей.

Потерю мандатов партией «Финляндский Центр» связывают с оттоком голосов молодежи, интересы которой все реже ассоциируются с бывшей Аграрной партией. Кроме того, эту партию больше других связывают с так называемой финляндизацией, которая вызывает ностальгические чувства у части старшего поколения, но не у молодежи.

«Истинные финны», чтобы войти в правительство, готовы отретушировать свой имидж. Именно этим объясняется то, что уже через 2 дня после выборов в партии приняли решение о переходе из фракции «Идентичность и демократия» в Европарламенте в более респектабельную – «Европейские консерваторы и реформисты» – под предлогом радикального изменения ситуации с безопасностью в мире после начала военных действий на Украине. Это в свою очередь, якобы, потребовало от «Истинных финнов» пересмотра международных маршрутов сотрудничества. Так финские националисты вновь оказались в одной фракции со шведскими из партии «Шведские демократы», с которыми поддерживают тесные связи. На вопрос о том, перестали ли ИФ быть евроскептиками, руководители партии отметили, что не ставят вопрос о выходе из ЕС, но хотят, чтобы там в большей степени учитывались интересы Финляндии. Выход ИФ из фракции «Идентичность и демократия» подчеркивает стремление дистанцироваться от радикальных настроений политиков французского Национального собрания и подчеркнуть свою полную независимость.

Руководители НКП почти открыто говорят о сотрудничестве с «Истинными финнами», что еще более разделяет «коалиционеров» и социал-демократов, квалифицирующих ИФ как «расистов». На вопрос корреспондента итальянской «Коррьере делла Сера», не смущает ли Национальную коалицию участие в будущем правительстве националистов, способное изменить представление о нынешней Финляндии в мире, П. Орпо ответил, что никакой «крайне правой партии на последних выборах не было»⁴. Эти слова лидера «коалиционеров» были восприняты как неявное приглашение «Истинных финнов» участвовать в формирующемся правительстве. Тем самым, по существу, продолжился опыт «политической доместикации» националистов, начало которому положило включение в 2015 г. в правительство двух «истинных» на ответственные посты министров иностранных дел и обороны.

П. Орпо видит своих главных политических соперников не в националистах, а в социал-демократах. В финской политической жизни может сложиться блоковая система, аналогичная той, которая много лет функционирует в Швеции. Финская политолог О. фон Шульц связывает переформатирование панорамы политических взаимоотношений в стране с тем, что она называет утверждением новой политической культуры и

⁴ Politique. La droite remporte les élections législatives en Finlande. Courrier International. URL: <https://www.courrierinternational.com/article/politique-la-droite-remporte-les-elections-legislatives-en-finlande> (дата обращения: 05.04.2023.)

преодолением традиционного финского прагматизма.⁵ Вероятно, тезис об отходе от прагматизма, подкрепленный рассуждениями о непримиримом отношении к «Истинным финнам» со стороны Левого союза и Зеленых, еще не совсем убедителен, но признание факта проявления элементов новой политической культуры заслуживает внимания. Также, следует серьезно отнестись к высказываниям некоторых финских политологов об усилившейся маргинализации мелких партий, которая должна способствовать формированию устойчивой блоковой системы.

Опыт сотрудничества НКП и ИФ имеет и более широкое региональное и даже общеевропейское значение, поскольку национализм набирает силу не только в Финляндии: успех «Истинных финнов» не может не вдохновлять, например, «Шведских демократов» или членов Датской народной партии.

П. Орпо призывает всех потенциальных партнеров не спешить с отказом от участия в возможной коалиции, как это уже сделали Зеленые и партия «Финляндский Центр», которых не устраивают «Истинные финны» в правительстве. Аргументируя свой призыв к открытости, лидер НКП утверждает, что влияние партии, входящей в правительство, в любом случае больше, чем находящейся в оппозиции, и отказ от сотрудничества с правительством в той или иной форме обернется для оппозиционной партии дополнительными потерями.

Будущее правительственной коалиции в руках ШНП

В сложившейся ситуации всё внимание приковано к Шведской народной партии, голоса которой необходимы П. Орпо для формирования коалиционного правительства с «Истинными финнами». В ШНП мнения по поводу возможного сотрудничества разделились: есть непримиримые противники, но есть и те, кто готов пойти на компромисс для вхождения в правительство ради интересов партии. Несовместимость либеральных взглядов партии с открытым национализмом ИФ проявляется ярче всего в разных взглядах на проблему иммиграции. Требования ИФ, закрепленные в ее программах⁶ (отказ от политики распределения беженцев по странам, резкое сокращение иммиграционного потока для снижения социальных расходов) вызывают отторжение в ШНП.

Еще один крайне важный для финских шведов вопрос – проблема шведского языка и его обязательного преподавания в финских школах. Председатель ИФ К. Пурра – противник «насильного» изучения шведского – не употребляла его в двуязычных предвыборных дебатах в отличие от других участников. Однако, как пишут газеты, общалась с лидером Шведских демократов Й. Окессоном, посетившим Финляндию, на хорошем шведском.

⁵ von Schoultz Å. Analys: Valrörelsen pekar mot en ny politisk kultur. HBL.02.04.2023. URL: <https://www.hbl.fi/artikel/4731e760-5f18-4548-ad4f-259b16b21e60> (дата обращения: 05.04.2023).

⁶ Perussuomalaiset. URL: https://www.perussuomalaiset.fi/wp-content/uploads/2019/06/Eduskuntavaaliohjelma-2019_SU_In_English_1.pdf (дата обращения: 05.04.2023.)

Разногласия касаются и проблем климатической повестки. ИФ выступают за то, чтобы отложить осуществление идеи климатической нейтральности до 2050 г., поскольку сейчас есть более важные вопросы, и в стране не лучшее состояние финансов. Но Шведская народная партия считает климатическую нейтральность приоритетной. Сближает обе партии, и это немаловажно, взгляд на экономическую политику (недопустимость повышения налогов, в пользу урезания общественных расходов и займов).

На политическом поле есть три главных игрока, объединить которых в одно целое не представляется возможным. Налицо поляризация политического пространства, поэтому много внимания уделяется тем, кто «не успел» на выборах. От них зависит окраска будущего правительства, и они будут набивать себе цену. В такой ситуации правительство, судя по всему, будет иметь технический характер и всячески избегать острых решений. Иначе – новые выборы.

Выводы

Парламентские выборы 2023 г. в Финляндии проходили в сложных условиях. В последние годы темпы экономического роста упали, а в 2022 г. обозначились признаки рецессии. Угрожающе растет государственный долг. И хотя население не ощутило серьезного ухудшения материального положения, ожидание вероятных трудностей, о которых заговорили средства массовой информации, стали нервировать часть избирателей. Другими словами, на настроения электората воздействовали не сами негативные процессы в экономике страны, а широко обсуждаемые их возможные последствия.

Волнению финнов способствовали и процессы в сфере международных отношений и внешней политики. Еще два-три года назад вопрос об изменении главного вектора финской политики, связанного с традиционным курсом на нейтралитет, рассматривался в основном в теоретическом плане. С февраля 2022 г. он выдвинулся на передний край. Решение о вступлении Финляндии в НАТО принято почти всем политическим классом страны. И это также не могло не сказаться на настроении избирателей, которым еще предстоит оценить новые риски.

Выборы состоялись и не принесли больших сенсаций. Подобные результаты прогнозировались. Падение левоцентристского правительства во главе с социал-демократами не означает краха СДПФ: партия даже увеличила число своих депутатов на три, а бывший премьер Санна Марин остается одним из самых популярных политиков Финляндии.

Не удивляет и успех Национальной коалиционной партии, а также «Истинных финнов» – коалиционеры сохраняют имидж серьезной и ответственной политической партии, а правые националисты подтвердили представление о себе как об акторе, политические мускулы которого еще должны нарастать.

Все остальные проиграли, и их поражение в значительной степени объясняется тактическим голосованием. Озадачивает продолжающееся падение партии «Финляндский центр». Старшее поколение хорошо помнит, что с этой партией связаны имена таких столпов финской политики, как Кекконен, Сукселейнен, Виролайнен. У нынешнего поколения политиков и политологов еще сильны воспоминания о начале 2010-х гг., когда лидер центристов Мари Кивиниemi возглавляла правительство, а ее партия занимала первое место по числу депутатов в национальном парламенте.

Успех «Истинных финнов» следует рассматривать в контексте политических процессов в регионе и в масштабе континента. Но это отдельный вопрос, требующий переосмысления многих категорий, которыми оперировали в XX и начале XXI вв.: исторический прогресс, правые и левые в политике, политический экстремизм, глобализм и антиглобализм.

Что касается уроков последних выборов в Финляндии для России, то следует исходить из трезвой оценки реалий. Придется терпеливо и прагматично работать на всем политическом поле: с правыми и левыми, бизнесменами и профсоюзными деятелями, научной и творческой интеллигенцией, – выстраивая выгодные России многоуровневые связи с соседней страной.

Дата выпуска: 12 апреля 2023 года.

Parliamentary elections in Finland 2023

Abstract. *The article analyzes results of the elections to the Finnish parliament, which took place on April 2, 2023, and possible variants of parliamentary unions. A paradoxical situation is outlined when, due to the so-called tactical voting, there was an outflow of votes from small parties to the leading trio, but due to impossibility of cooperation between Social Democrats and True Finns and lack of constructive dialogue between NCP and SPDF, the role of some small parties (primarily the Swedish People's Party) in formation of a stable majority government has dramatically increased. Finland, that has just abruptly reversed its foreign policy course (abandoning the neutrality and joining NATO), now risks entering the zone of internal instability.*

Key Words: *Finland, National Coalition Party (NCP), "True Finns" (F), Social Democratic Party of Finland (SDPF), Swedish People's Party (SPP), S. Marin, P. Orpo, R. Purra.*

Author. *Natalia Plevako, Candidate of Sciences (History), Leading Researcher, Head of the Center for Northern European Studies of the Department of Country Studies, Russian Academy of Sciences.*
Address: *11-3, Mokhovaya str., Moscow, Russia, 125009.* **E-mail:** natalia_levako@mail.ru

DOI: <http://doi.org/10.15211/analytics2920231824> **EDN:** <https://www.elibrary.ru/TDCCFB>

<http://www.zapiski-ieran.ru>

Release date: April 12, 2023.